

# 第十五期中国企业大讲堂在京举办

■ 本报记者 张宁

8月8日,由中国企业改革与发展研究会(简称“中企研”)主办,中国铁路通信信号集团有限公司(简称“中国通号”)、天津爱波瑞科技发展有限公司(简称“爱波瑞”)协办的第十五期中国企业大讲堂在京圆满举办。本期中国企业大讲堂以“精益数智赋能企业核心竞争力提升”为主题,深入贯彻党的二十届三中全会关于深化供给侧结构性改革要求,落实国资委关于企业提升核心竞争力、强化科技创新支撑、增强产业链韧性等部署,推动数智技术与精益管理有机融合。

中企研会长,国务院国资委原党委委员、秘书长彭华岗;中企研第一副会长,中国一重集团有限公司原党委书记、董事长刘明忠;中国通号党委书记、董事长楼齐良;华中科技大学教授李培根;中企研副会长、国务院国资委机关离退休干部管理局原局长范建林;中国机械科学研究总院集团有限公司党委委员、总会计师朱书红;中国冶金地质总局党委委员、总会计师王彦;中国通号副总裁、总工程师张志辉;中国民航信息集团有限公司党委常委,中国民航信息网络股份有限公司党委常委、副总经理李劲松;北京机械工业自动化研究所有限公司党委书记、董事长王振林;中国南水北调集团水网智慧科技有限公司党委书记、董事长刘琴;中企研副会长兼秘书长谭剑;爱波瑞董事长王洪艳;中企研常务副秘书长李华;爱波瑞副总裁邱杰等出



席活动。本期活动由刘明忠副会长主持。

来自中国航天科技集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、中国电信集团有限公司、中国中化控股有限责任公司、中国五矿集团有限公司、中国建筑科学研究院有限公司、中国中煤能源集团有限公司、中国钢研科技集团有限公司、中国铝业集团有限公司、中国航空油料集团有限公司、中国黄金集团有限公司、国家开发投资集团有限公司、新兴际华集团有限公司、中国检验认证(集团)有限公司、中国铁塔股份有限公司、中国矿产资源集团有限公司、中国船舶集团第八研究院等50余家中央企业、地方国企以及民营企业的百余位代表现场参会。中国石油天然气集团有限公司锦州石化分公司、国家电力投资集团有限公司核能宝钛锆业股份公司、中国铝业集团有限公司广西分公司等10余家中央企

业、地方国企及民营企业设立分会场组织集中学习。活动通过新华网、人民网、新华网、新浪财经、凤凰网、网易财经、企业观察网等主流媒体平台全程直播,累计观看量突破960万人次,引发社会各界广泛关注。

刘明忠表示,当前新一轮科技革命和产业变革深入发展,数智技术与精益管理的深度融合正成为企业突破发展瓶颈,构筑竞争优势,实现可持续发展的关键路径。如何以精益化筑基、用数字化赋能、向智能化跃升,最终锻造出强大的核心竞争力与产业链韧性,是中国企业需要共同关注的时代课题。本期中国企业大讲堂既是深入贯彻落实党中央关于国有企业高质量发展的务实行动,也是响应国务院国资委关于国有企业强化精益化管理要求的具体实践。

楼齐良在致辞中表示,党的二十届三中全会强调,数字化是提升国家创新

体系效能,应对全球竞争的核心手段,精益化管理是推动生产方式、业务模式、治理体系变革的内功心法,数字化赋能是实现降本增效,提升核心竞争力的动力引擎,以精益数字化推动企业发展转型升级,是国资央企转变发展模式、更好地发挥“三个作用”、当好“三个排头兵”的重要途径。近年来,中国通号深刻推动管理理念变革,将价值创造理念、精益管理理念、数字化发展理念融入产业链各环节,系统部署精益数字化转型行动计划,推动研发设计、装备制造、工程服务全产业链精益管理,以全面精益数字化转型为业务管理赋能,着力打造具备行业领先水平的精益化管理企业。他指出,展望未来,行业领域细分正在越做越细,潜心做有价值的事、专心做正确的事、学会正确的做事、并持续地深入下去,将是一个企业生存下去、赢得发展空间的制胜法宝。精益化与数字化的融合,必将为企业的转型升级和可持续发展注入新的动能。精益化管理、数字化转型是一场持久战,更是一场实现高质量发展必须打赢的攻坚战,中国通号愿与各界同人一道,共同探索企业管理创新的新路径,为推动国资央企做强做优做大、服务国家战略,做出新的更大贡献。

李培根在以《数智技术赋能企业持续改善》为题目的主讲中指出,企业要不断地进化,就像生物系统要不断地进化,才能够持续发展。这就需要企业在多个方面持续改善,在数字智能时代,精益这个概念对于企业而言仍然十分重

要。数智技术赋能企业精益管理体现在多个方面,例如,数字孪生能够使企业生产变得“精益”;以精益理念、工具和数字化技术为依托,企业可以实施全价值链成本管理;企业可以利用数字化智能制造技术,通过信息化手段增强基于数字孪生的设计、工艺、制造一体化水平,推动“全产线”精益数字化建设等。精益生产需要精益数字化管理工具,企业应通过精益数字化的数据治理与数据价值创造,推动精益数字化加速从生产环节向价值链全生命周期延伸。他指出,面向未来,企业应学会从更广空间的数据提取洞见,同时应高度关注“智能代理”这一概念。智能代理是指完成特定任务的智能体,如设计、工艺、质量分标、运维等。目前,业界应该思考的问题是,为工程师、管理者开发个人智能代理的平台,是否体现了特定人的个性化和价值,AI智能体助力工程师、管理人员是否做到了持续改进。

在主题分享环节,王洪艳剖析了近年来企业精益数智化变革的成与败。王洪艳表示,定位正确、概念突破、领导挂帅、组织能力、机制保障是企业精益数智化变革的五大成功要素。无论国企还是民企,一把手倡导精益数智化,企业往往会迅速落地,并且卓有成效;当一把手调岗或者退休,换成第二个人时,往往这个工作就停滞了。这种现象说明,精益数智化变革是一把手工程,企业领导者需要作为第一责任人亲身实践,实现思想观念突破,做到从战略定位到组织机制保障,全员参与,创造价值。

下转》04版

上接》01版

# 中建集团全速发力城市更新

与集团几乎同步,中海、一局、二局、三局、四局等企业也掀起对接潮。7月9日,中海集团与大兴区签约,提前谋划城市建设、城市更新及供应链协同;7月29日,中建二局董事长石雨赴广州白云区,提出在产业园区、基础设施和城市更新上打造央地合作样板;7月15日,中建四局年中会上明确提出“从乙方思维转向城市发展服务商”,并发布涵盖架构升级、分级营销、团队建设的七大行动路径;7月24日至26日,中建八局发布《以策投建营一体化模式赋能城市可持续发展——城市更新之八局实践》,系统介绍“策划—投资—建设—运营”一体化打法。

8月4日,中建一局党委理论学习中心组专题学习城市工作论述,提出以更高标准、更大力度投身城市更新、城中村和危旧房改造。同一周,二局、四局、八局相继与通州、南京等地政府及平台公司对接,围绕片区统筹、产业导入、运营前置达成系列共识,形成“签约一批、储备一批、谋划一批”的滚动格局。

至此,中建的城市更新引擎全面点火。

## 组织成熟

在中建集团的棋盘上,城市更新早已不是试水业务,而是写进基因的核心赛道。目前,中建集团的城市更新由三大板块组成:

第一板块,由中建一局到八局及中海地产组成“正面军团”,沿用“局领导牵头+城市更新事业部协同”的组织模式,发力城市更新业务。例如,中建一局董事长左强亲自挂帅,中建一局投资运营与城市更新部总经理李孟渝深度参与北京等地的城市更新项目,共同打造了企业的第二增长曲线。尤其是中关村广场更新项目广受好评。

经过多年发展,八大局与中海地产在城市更新领域已积累大量经验,在北京、上海、深圳、广州、烟台等地建成多个项目。如烟台大学八角湾校区、山

东建筑大学产学研基地(烟台)、烟台开发区市政综合服务一体化项目、烟台金沙滩旅游度假区沙滩综合养管项目。这些旧楼换新颜后,租金抬升,物业也进入持续运营、细水长流的收益阶段。

第二板块,对外相对低调的中建方程,其实是集团专门做城市更新的重资产平台。2014年,中建集团将总部建筑事业部整体改组,注资50亿元成立中建方程,与中海地产并列集团二级子公司,专攻城市更新。其代表项目包括龙门沟冯村棚改、顺义杨镇棚改、海淀苏家坨安置房等。财报显示,2024年,中建方程实现营业收入8986亿元,是名副其实的重资产运营公司。其现任董事长周宇,对扩大城市更新业务有雄心,尤其想在北京市场大展拳脚。近期,他引入原中海地产北方大区分管营销运营的高级副总经理刁鹏,这位老将曾统管北京整体营销运营工作。中建方程北京公司党总支书记、总经理杨洪禄则是从项目负责人一路成长为城市总。刁鹏和杨洪禄的新组合显示,中建方程要在北京城市更新市场集中发力。

第三板块,相比八大局的城市更新事业部,中建城市运营管理有限公司这张“王牌”像小透明,业内称其为“中建城市旧改专班”。该公司于2022年6月10日挂牌,注册资本5000万元,定位为城市更新的“轻资产公司”,负责人为方胜利。公开资料显示,方胜利2015年1月起任中建七局总经理,后升任董事长;中建城市运营管理有限公司成立后,他调任法人代表兼负责人。作为在中建体系工作30年的老将,方胜利经验丰富,正适合轻资产业务。可以把这家公司理解为城市更新的“方法论”输出平台,萃取中海地产、八大局、中建方程等单位的实战经验,对外提供设计、规划、咨询等轻资产服务。中国石化集团在京老旧小区的节能综合改造全过程咨询项目,就是旧改专班对外输出的典型案例。

项目完成后,中建依托20年项目运营权,以“商业租赁+智慧停车+物业管理”形成稳定现金流。得益于改造带来的资产增值,项目第7年即收回成本,剩余13年为纯利期。

重庆红育坡片区改造亦具示范意义。

中建方程联合地方政府设立SPV,以“EPC

+O”模式新增500个停车位、8处养老食堂,并将30%运维收益返还居民,实现政府、企业、居民三方共赢。改造后,社区商业租金上涨25%,物业费收缴率由40%跃升至95%,形成“改造—运营—反哺”的良性循环。

此外,山东青岛潍县路19号、南京东路558号旅游纪念品商厦、济钢3200高炉、桃浦中央绿地二期、十五运会宝安体育馆等项目的相继落地,进一步验证了“三位一体”模式的可复制性。

从众多项目的成功实践可以看出,中国建筑在城市更新领域取得领先地位并非偶然。中建依托体系内基建、设计、施工全产业链的技术,以及集团强大的资金与资源整合能力,形成了区别于传统房企的价值闭环:不是简单的一、二级联动,而是全链条延伸带来的机制创新。

## 关注转化率

在城市更新赛道上,中建并未追求规模,而是主动“做减法”。把版图收缩到京津冀、长三角、珠三角三条跑道上。因为在这张牌桌上,变量层层叠加:政策风向、钉子户心态、法院排期,任何一张牌翻错,全局全输。

落到城市更新操作层面,意愿征询、确权、评估、签约、拆除、供地、融资、建设、回迁、运营,其流程更像一场接力赛,运营是最后一棒,但只要其中一棒失手,项目立刻从“现金奶牛”沦为“吞金兽”。

正因如此,转化率成了衡量城市更新项目成功与否的重要指标。

所谓城市更新转化率,是企业在完成城市更新项目时,从旧状态向新状态转变的效率。

具体而言,它衡量的是这样一个完整过程:企业不仅要在物理层面完成旧城改造,使项目焕然一新,更要成功取得该城市相关项目的运营权,实现项目的全面落地与可持续运营。它指的不是纸面开工率,而是物理拆除100%完成、

政府批文100%到手、运营权100%落袋的闭环效率。

中建集团在城市更新赛道上,也因为转化率遭遇了诸多难题。比如今年4月和7月,旗下公司中建京东置业两次被顺义区法院列为被执行人,涉及金额总计达14489万元;6月12日,中建方程投资运营(北京)又被通州区法院点名,执行标的为38301万元。这些案例无不反映出中建在城市更新项目中面临的现实困境。

深入剖析中建八大局、中海集团、中建方程等公司的利润表,发现这一问题确实存在。以中建方程为例,2024年,公司营业收入为8986亿元,同比微增352%;然而,净利润却下滑至909亿元,同比下降57%。这种增收不增利的现象,根源在于成本高企。2024年,公司营业成本高达7143亿元,同比大幅上涨8.42%,几乎覆盖了所有新增收入。

而成本高企的原因正是转化率问题。如果项目转化速度快,投入能够迅速转化为运营收益,成本就会得到有效控制;反之,债务不断累积,利润也会被一点点吞噬。

转化率低下不仅影响利润,还会对企业的资产负债表产生严重影响。由于资金持续投入而无法及时转化为运营收益,企业的资产负债表规模会不断扩大。以中建方程为例,2024年其有息债务余额达到156.87亿元,同比增长48.2%,其中一年内到期的债务为41.87亿元;而账面现金仅有28.81亿元,现金短债比仅为0.69。更为严峻的是,短期借款飙升69.57%,达到127.1亿元。这些数据清晰地表明,转化率低下已经对中建方程的财务状况造成了巨大压力。

在城市更新赛道上,转化率就是生命线。只有把“拆完、批文、运营”三张通行证一次拿齐,提高城市更新的转化率,把资金流速提上来,企业才能把城市更新真正做成可持续的生意。■